

EL DIARIO PALENTINO

Diario de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4
Número suelto 5 céntimos

Viernes 25 de Enero de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.424

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de *Matriz, Vías Urinarias y Secretas*. Aplicación del *COQ* y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

GREGORIO BAQUERIN SANTOS

VETERINARIO

San Francisco, 6. (Mercado de Cereales)

PALENCIA

Dentista

E. González Rubio

Don Sancho 11, pral.—PALENCIA



Gafas y Lentes

Ultimos modelos de *Paris* y sistema *americanos*, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en *crisales correctoras de la Presbicia, Miopia, Hipermetropía y operados de Cataratas*.

Ejecución exacta de las prescripciones de *Doctores Oculistas*.

Construcción, reparación y colocación de *armaduras y cristales de todas clases*.

A. EIROA (Optico)

Mayor principal, 30.

Optica y Platería

BUENOS DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

PALENCIA

Vides Americanas

Sindicato Agrícola de Sahagún
Precio, 130 ptas. millar. Para más detalles, al Director, sección Agrícola del Sindicato.

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía

También se pasa a domicilio

Se vacuna todos los días

MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

CARTA DE MADRID

Enero 24

Sr. Director:

Ya que el Gobierno tiene por única preocupación en estos momentos la contienda electoral, puesto que las dificultades y los conflictos que producen al país la carencia de medios fáciles de vida y la falta de previsión, parece que están solucionados, al menos en la intención ministerial por cuanto apenas si se ocupa de ellos, sigamos la corriente al Gobierno y demos por concedido que no hay nada tan serio ni tan grave en estos momentos para la preocupación gubernativa que las elecciones.

Si el país se despedaza en contiendas locales contra los acaparadores y

contra los que quieren a todo evento mantener el precio de los artículos de consumo, dejemos que se despedace.

Esa es una cuestión parcial, una cuestión que no afecta a los destinos nacionales, ni tampoco a las provisiones ni a las resoluciones ministeriales.

Todo lo que no sea política, en realidad carece de importancia real y efectiva, puesto que está demostrando que los intereses políticos son completamente distintos a los intereses administrativos que en estos tiempos son los verdaderos intereses del país.

Así, pues, las elecciones son la principal preocupación del gabinete García Prieto y también la de los partidarios de todos los partidos.

Si bien es verdad que para los que son candidatos nada es tan interesante como fomentar su candidatura, y cualquier otra cosa, carece de importancia, sin embargo a los lectores, sobre todo a los de esos distritos donde ahora las mujeres y ya los hombres asaltan las tiendas y se apoderan de los comestibles, les llama la atención que no se ocupen, ni más ni menos que si fueran partes integrantes del gabinete, de una cuestión tan capital y tan seria esas para los electores como el hambre.

Los electores suponen que los candidatos tienen soluciones para todos los males que aquejan a los distritos por los que pretenden ser diputados.

Entonces lo lógico sería que las tuvieran también para casos tan perentorios y tan graves como los presentes, y ya que a su calidad actual de candidatos no pueden en las circunstancias actuales presentarlas y defenderlas, al menos crear los electores que podrían ofrecérselas al Gobierno, si no las tiene y exponerlas en sus discursos de propaganda. Esto serviría para los quehan de elegirlos sepan a quienes van a elegir.

Si ahora los candidatos no se ocupan mas que de las líneas generales de los problemas nacionales, pero no se ocupan como si no existieran de los problemas urgentes, de detalle, hay quien supone que nunca tendrán capacidad para abarcar el todo y las partes que es el gran secreto de los buenos gobernantes, esto es no olvidar el detalle por cuidar del total conjunto.

La administración española está llena de graves faltas por esto mismo, por no haberse ocupado los gobiernos de los detalles que son principalmente en lo que estriba nuestro desconcierto. Como cada provincia y cada municipio tienen intereses encontrados y antagonicos, cada uno de los cuales quieren excluir a los intereses de la provincia limítrofe, los gobiernos no han sabido ni unificar esos intereses ni hacerlos compatibles, de ahí que si alguna vez se ocuparon del conjunto administrativo de España, han fracasado por no saber unificar esos intereses y si han querido cuidar los de una provincia o una región determinadas, lo han hecho tan inhabilitadamente que no han rozado la susceptibilidad de las restantes o han herido sus intereses, o los han lesionado gravemente por no atender mas que a los de una cualquiera sin preocuparse de los de las demás.

El gobierno actual, que ve todo por el lado político, al preocuparse ahora de las elecciones, debe considerar que en este extremo está la salvación del país, porque los diputados que vengán al parlamento tendrán en sus programas los medios de conjuntar y armonizar los intereses de todos los distritos, de manera que consiguiendo esa deseada unificación, se haga de España el país más feliz, que será aquel en el que cada organismo administrativo no tenga un adversario en el limítrofe. M.

Fertilización del suelo

Nuevo método de preparación y de empleo de los abonos verdes

Se ha observado que la completa descomposición de un abono verde depende de la caída de las lluvias después de su enterramiento. Este hecho ha surgido la idea de evitar los resultados negativos en el uso de los abonos verdes, realizando artificialmente las fases iniciales de su descomposición.

Se ha hallado que la completa disgregación de los tejidos de las plantas se obtiene suministrando un exceso de humedad, unido a condiciones anaerobias durante la primera fase, seguida de una segunda, con menos humedad y condiciones semiaerobias.

El objeto principal consiste en producir condiciones favorables al desarrollo de la clase de organismos, cuya función específica es la disgregación de las membranas celulósicas y de las laminillas medias, y cuya ausencia, en condiciones aerobias, prolonga indefinidamente la composición.

Un ejemplo de tales condiciones es suministrado por la industria del indigo. Durante la extracción del indigo en la fábrica, la planta se pone a fermentar primero en agua y después en montones. De ahí resulta una masa parcialmente descompuesta de tejidos vegetales, que posee un alto valor fertilizante. Aplicada inmediatamente a las tierras, esta materia no produce el máximo de efecto sino al año siguiente, mientras que, después de haber sido conservada en montones durante muchos meses, ejerce una acción inmediata y rápida.

Toda cosecha verde así tratada dará evidentemente resultados comparables proporcionalmente a su cantidad de nitrógeno. Sin embargo, independientemente de éste, la producción de humus es igualmente importante, de suerte que puede ser remunerador el tratar de la misma manera las cosechas de escasa cantidad de nitrógeno.

Dando la descripción siguiente del método que ha empleado, Hutchings G. M. hace notar que no pretende establecer reglas absolutamente rigurosas. Evidentemente, pueden introducirse modificaciones para satisfacer a las condiciones locales. Su objeto principal es provocar críticas y sugerencias.

Método empleado por el autor.—Antes de recolectar la planta para abono verde se escarban, a los lados del campo zanjitas que se llenaban de agua en la época de las lluvias; en ellas se amontonaba después la cosecha de *Crotalaria juncea*, y se dejaba estar durante los períodos de experiencia, que variaban de veinticuatro a cuarenta y ocho horas.

Retirado después de las zanjitas, el abono verde se amontonaba para hacerle sufrir la fermentación durante períodos variables, al cabo de los cuales, el abono descompuesto se esparcía por el suelo (1).

Al principio se halló necesario rociar los montones de cuando en cuando para impedir la desecación, pero después se obtuvo el mismo resultado, cubriendo los montones con una capa de tierra arcillosa que se humectaba a menudo para impedir que se grietease.

Después se introdujeron otras modificaciones; así, con el fin de evitar las pérdidas de nitrógeno amoniacal, se quitó el agua acumulada en las zanjitas y se rociaron los montones; la tierra mojada extraída del fondo de las zanjitas fué distribuida en capas alternas.

(1) Experiencias posteriores parecen demostrar la oportunidad de suprimir el riego en el agua, a causa de las pérdidas de nitrógeno, y de comenzar la preparación del abono fermentado, poniéndolo en montones humedecidos de agua, lo que permite a la fermentación producirse como queda dicho.

das, en el abono verde. Como pasan al agua grandes cantidades de amoníaco durante la fermentación, se debe emplear una cantidad de agua lo más pequeña posible, pero suficiente, sin embargo, para humectar los montones.

Se comprobó que podía obtenerse una fermentación más completa sembrando los montones con cultivos impuros de bacterias que destruyen la celulosa, obtenidas diluyendo simplemente en el agua boñiga de vaca fresca.

Los ensayos de abonado de avena y de tabaco con *Crotalaria juncea* fermentada de esta manera, han dado muy buenos resultados. Las ventajas de este método pueden resumirse como sigue:

1) Si no caen lluvias en el otoño, y así el suelo carece de humedad, el abono puede conservarse para el cultivo siguiente.

2) Este método perfeccionado de descomposición del abono verde, permite al cultivo retrasar el corte de la planta empleada y obtener así una masa mayor de abono.

3) Es posible aplicar, en unidad de superficie, cantidades de abono mayores, y, por consiguiente, más remuneradoras.

4) La aplicación del abono bajo forma mejor descompuesta aumentará la cantidad de principios asimilables por las plantas en el primer período de crecimiento del cultivo sucesivo.

Este método podría también aplicarse a la descomposición de los desechos de otras cosechas, como, por ejemplo, los tocones de caña de azúcar, que contienen una cantidad considerable de materia sacarina y constituyen un excelente medio para el desarrollo de las bacterias.

(De «La Información Agrícola».)

Asamblea Nacional de Ferrocarriles

Conclusiones aprobadas

En la sección segunda de la Asamblea Nacional de Ferrocarriles, sección en que se discutió sobre «Construcción de la nueva red y complemento de la actual», se aprobaron el miércoles último las siguientes conclusiones:

«Primera. Todas las nuevas líneas constituyen complemento de la red actual. Deben clasificarse en dos grupos, que pudieran llamarse de primero y segundo orden, definidos por el ancho de vía, el normal para el primer grupo y el de un metro para el segundo.

Se debe revisar y completar cuidadosamente los planes de ferrocarriles de ambas categorías, con la intervención de las fuerzas económicas nacionales y de los centros técnicos, civiles y militares, eliminando las que no puedan considerarse de interés público y procurando el establecimiento de grandes líneas directas que respondan a los altos intereses nacionales utilizando en cuanto sea posible para el efecto las líneas ya construidas en la parte que convenga.

Segunda. Se considera como de la mayor urgencia el perfeccionamiento de las líneas actuales y de sus enlaces a fin de aumentar su capacidad de tráfico.

El Gobierno obligará a las Compañías de ferrocarriles a presentar en el plazo de un año el proyecto de mejoras a que se refiere esta conclusión.

Tercera. A reserva de lo que la Asamblea acuerde acerca de la incautación de las líneas por el Estado, en el caso de que la administración pública no se incaute de las líneas actuales, debe llegarse a la unificación de la fecha de reversión por grupos de li-

neas que puedan explotarse con independencia.

Cuarta. En el mismo supuesto de que la Administración pública no se incaute de las líneas actuales, el Estado debe obligar a las Empresas a que efectúen en el plazo más breve posible los perfeccionamientos necesarios en sus trazados, instalaciones y material mediante los auxilios que se estimen más conformes con los intereses generales del país.

Quinta. Aprobados los planes y orden en que deben realizarse, el Estado se hará cargo de la construcción de los ferrocarriles que ambos planes comprendan, siempre que entidades particulares no los construyan con o sin ayuda convenida con el Estado.

Sexta. Para el pago de todos los gastos que ocasione el establecimiento de estos ferrocarriles se emitirán títulos de la Deuda, especialmente de ferrocarriles amortizables, que se vaya necesitando, siempre sobre certificaciones aprobadas por el Ministerio de Fomento.

A estos títulos se afectará como garantía especial los impuestos sobre los transportes de las líneas respectivas y los productos de las mismas, además de la garantía general de la nación.

Igual procedimiento se seguirá para la mejora de los ferrocarriles actuales en caso de que se realice la inmediata incautación de las líneas.

Séptima. Para la ejecución de estas obras se seguirá por regla general el procedimiento de contratos, que podrán ser totales por líneas o redes o parciales, según lo que el Estado o sus organismos técnicos estime conveniente.

Octava. Para cada línea o grupo de líneas de una misma región se constituirá un Consejo de Administración que sustituirá a todos los organismos del Estado para dirigir los trabajos y administrar los fondos destinados a la construcción.

Este Consejo funcionará como el de una Compañía anónima y no estará obligado a someterse a los preceptos de la ley de Contabilidad».

(Continuará)

Información general

DE LA REGION

LEÓN.—Un incendio.—En el almacén de la estación de Boñar, se produjo un violento incendio que redujo a cenizas el edificio.

Ocasionaron el fuego las materias combustibles que en él había y debieron inflamarse por algún descuido.

Afortunadamente, no hubo desgracias personales que lamentar.

ZAMORA.—Muerte repentina.—En los muelles de la estación ha fallecido hoy repentinamente un obrero del almacén de maderas de don Federico Tejedor, llamado Cándido Marían, de 36 años, casado y domiciliado en la plaza de San Antón.

El Juzgado se personó en aquel sitio ordenando el levantamiento del cadáver.

También se presentó la esposa del fallecido, desarrollándose la escena que es de suponer.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Un hombre gravemente herido.—Al desmontar el quiosco de periódicos situado en la calle de Alcalá, esquina a la de Goya, Pedro Minguez Parra, de 45 años, que vive en la calle de Torrijos número 5, dueño de dicho quiosco, tuvo la desgracia de que éste se hundiera y Pedro cayó al suelo y quedó bajo el armazón de hierro.

Conducido a la casa de socorro del distrito fué curado de erosiones en todo el cuerpo, conmoción visceral, probable fractura de la pierna derecha y

La muerte de Momo

Se acercan las fiestas que todos los años celebramos en honor de la grotesca cariatíde de Momo. Fiestas en que la humanidad parece que abueca su carcajada triunfante del heroísmo callado de la vida. Fiestas de desposorios entre la romántica Colombina y el soñador de Pierrot, que sueña bajo sus bucles mecense en estas horas alocadas y febriles al pausado ritmo de una gavota o en el rápido giro de un «galop» viejo, ceñir la escultura de rosa de su adorada, mientras la luna recita un madrigal en su consorcio de amores.

Ya avanza en su carroza este buen viejo de Momo, remozado y jovial, entre una lluvia tupida de papelines y las danzas fantásticas de las serpentina purpúreas. ¿Pero no ves cómo este año su carroza se desvencija, sus papalinas se marchitan desvaídas, su aparatoso cortejo tiene los harapos de una troupe mísera y bana? ¡Ah! Este buen Momo, bloqueado también por los dolores que cuden en infinitos hogares, en diversos pueblos, no puede tocar su flauta de la orgía allí donde las lágrimas secan los fuentes del humorismo y de la alegría. Y viene a España echado de Europa, mohino, sintiendo el espolazo de furia que brama aún por los campos del continente, a cobijarse en la tierra riente española, donde un sol de bendición caracolea en el firmamento de turquesa, invitando a reír y a gozar en los días locos de los carnavales próximos.

¡Ah viejo Momo, que mal enderezaste tu paso! También la sana España se agita en un espasmo de miseria, y delante de tu cabalgata llegó la gauda del hambre, martirizando infinidad de hogares, esquilmando las «huchas» que quedaron vacías, poniendo una interrogación inquietadora en el porvenir y en el futuro. ¡Mal vienes, cinico farsante! No está España para fiestas y expansiones, que una preocupación muy honda atenaza los espíritus en este minuto solemne de la vida donde parecen jugarse los destinos de todos los pueblos. Mas si te empeñas, desata tu loca orgía de carcajadas, y al final, cuando recuentes tu balance de bacanales y diversiones, verás cómo tu paso por España fué una pirueta bufa y triste de tus esplendores pasados, una pantomima descolorida que hará respeto, un buen paquete de papelines tirados con cuentagotas por un beocio y una senda pareja de serpentina que ahoguen el último grito de tu risa pueril, triste como la risa de Pierrot grotesco y embadurnado.

TEATRO PRINCIPAL

La hermosa comedia en dos actos de don Manuel Linares Rivas titulada «Como hormigas» fué la obra estrenada anoche en este coliseo por la Compañía Domínguez Castilla.

Linares Rivas es sin duda alguna el escritor más fino, más dáfano de todo el teatro contemporáneo, pues en todas sus obras mueve a los personajes con una soltura y una naturalidad que personifica el verismo más puro de la escena española.

«Como hormigas» es una comedia tejida primorosamente, expuesta en un idioma claro, clásico y turgente en el enredo de una tesis psicológica de trascendentales derivaciones?

En puridad, se trata de presentar al espectador dos caracteres temperamentales y sus justificantes. Juan, el encarnador de un deber seco, inflexible, de pura justicia. Gabriel, humano, muñeco de corazón que somete a una fórmula moral cristiana e indulgente, las derechuras y las rigideces de las acciones de los hechos. Del conflicto de estos dos conceptos, diametralmente antagónicos, surge el conflicto de las derivaciones ideológicas que el autor pone en la dulzura humanizada de Gabriel.

La obra fué representada con esmero, coadyuvando todos los artistas al buen éxito artístico que alcanzó, distinguiéndose principalmente el señor Gentil, quien estuvo irreprochable en el desempeño de Gabriel.

También se estrenó en esta sesión el sainete de Muñoz Seca «El sueño de Valdivia», que hizo pasar un agradable rato a los espectadores.

En la función de las diez se puso en escena la comedia dramática «Rosas de Pasión», que tan grandioso éxito alcanzó en la noche de su estreno.

Campaña electoral

Ayer dijimos las candidaturas del partido liberal conservador. Hoy damos los nombres que se van conociendo de diversos partidos.

Distrito Astudillo-Baltanás
Don García Muñoz Jalón, maurista. Un periódico, «El Día», de Madrid, califica a los mauristas como acaudalados o intelectuales, no sabemos en qué categoría le incluirán.

Distrito de Carrión de los Condes

Don Jerónimo Arroyo, liberal-albista.
Don José María Rodríguez Balbuena, maurista.

Don Rafael Calleja, ministerial. Este señor ha estado en Palencia, es el gerente de la casa editora de Madrid «Saturnino Calleja», posee una fortuna muy grande, parece que celebró alguna conferencia e ignoramos lo que en ella ocurrió; lo cierto es que regresó a Madrid y desconocemos si insiste en su presentación.

También parece que se presenta como agrario don Cesáreo de la Guerra, pero esto no lo hemos podido confirmar.

Distrito de Saldaña
Se presenta don Félix Abásolo, vecino de Bilbao, como romanonista.

Se nos asegura que don Félix Salvador Zurita y don Ricardo Cortes

han convenido presentarse uno de los dos con mútuo apoyo; ignoramos con qué representación política, solo sabemos que en Madrid conferenciaron con el jefe del partido catalanista señor Cambó. (1)

Elementos independientes que capitanea el prestigioso e ilustrado notario de Saldaña, don Enrique García de los Ríos, se proponen presentar candidato; desconocemos el fundamento que tengan estos insistentes rumores, solo sabemos positivamente que el manifiesto está ya hecho.

Distrito de Cervera

En frente del popular y querido exdiputado por Cervera señor marqués de la Valdivia se presenta don Ramón Álvarez Mon, romanonista, y don Juan Díaz Canjé, como adicto a la política del señor Cambó, jefe éste del partido nacionalista catalán.

Nos consta que tres exdiputados provinciales se han juramentado en vista de la conducta de los mauristas a darse mutuamente sus firmas para evitar que haya artículo 29 en los distritos de la provincia y suponemos que no tendrán necesidad porque ha de haber candidatos sobrantes en todos los distritos.

NOTICIAS

Advertencia importante a las señoras y señoritas, jefes de División, y de Sección del Rosario Perpetuo.—Centro de Palencia.

El próximo domingo 27 de Enero, a las cuatro de la tarde, habrá Junta general de jefes de División y de Sección en San Pablo, se rendirán cuentas, y a favor de los jefes que estuviesen al corriente en las limosnas de sus respectivas Secciones, se rifarán preciosos objetos piadosos.

Deberán asistir todos los jefes de División, a fin de que puedan hacerse cargo de los objetos que correspondan en rifa a sus respectivos jefes de Sección.

Las señoras jefes de División que tuviesen algún inconveniente en leer sus cuentas, podrán comisionar para ello a la señorita secretaria.

Para mañana sábado, 26, por la tarde, ya tendrá cerradas sus cuentas la señora tesorera.

Se resolvió que los secretarios de Escuelas Normales puedan dirigirse a las Inspecciones de primera enseñanza en acordada de documentos relacionados con los alumnos de las mismas Escuelas, debiendo los inspectores devolverlos cumplimentados a las Secretarías.

El domingo a las once de su mañana se verificará en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento la rectificación de los mozos del actual remplazo.

Será presidido el acto por el alcalde señor Gandarillas y a él asistirá el Ayuntamiento, el delegado militar, juez municipal y señores curas párrocos.

de la séptima costilla del mismo lado y una erosión en la región cervical derecha. Su estado fué calificado de grave.

TOLEDO—Médico agredido.—A última hora de la tarde fué llamado para que prestara asistencia a un niño, según se le anunció, el joven médico de la Beneficencia provincial don Angel Moreno.

Acudió éste presuroso a la calle de San Marcos, donde estaba instalada la casa del enfermo y al entrar en la habitación que éste ocupaba se vió desagradablemente sorprendido por una lluvia de objetos que caían sobre su cabeza, produciéndole diversas heridas, los cuales eran arrojados por un joven de dieciocho años, que en aquel momento sufría una grave acceso de locura.

Después se arrojó el loco sobre el médico y le causó varias heridas de importancia, una de ellas de ocho centímetros de extensión en la región occipital.

La familia y los amigos que allí estaban escaparon a toda prisa y dejaron en la horrible lucha al médico y al loco solos.

Gracias a la constitución robusta y a los pocos años del doctor, pudo éste lograr ponerse a salvo.

VASCONGADAS

VITORIA.—Una reunión.—El gremio de chocolateros y confiteros celebró una reunión, adoptando acuerdos urgentes relacionados con la elevación del precio del azúcar.

Se acordó hacer la unión de fabricantes vasconavaros, y al efecto se han dirigido a San Sebastián, Bilbao y Pamplona, proponiendo que se celebre en Alsasua una Asamblea.

Los reunidos dirigieron duros ataques a los políticos, y de manera especial al señor Sánchez de Toza.

NAVARRA

PAMPLONA.—Colegiales fugitivos.—Dos lindas señoritas que se hallaban como internas en un colegio de Teresianas se han fugado, sin dejar rastro de su paradero.

Como de ordinario asistieron a sus clases en la Escuela Normal, y al salir para dirigirse al Colegio, pusieron tal prisa en bajar las escaleras del edificio, que cuando la celadora quiso darse cuenta habían desaparecido ya.

Las muchachas, que tienen dieciocho años, han huido en un automóvil. Una de ellas es hija de un rico confitero de esta capital, y la otra de una familia de Zaragoza.

Se han cursado telegramas a los pueblos y capitales cercanas interesando la captura de las fugitivas.

ARAGON

HUESCA.—Una desgracia.—Cerca de Aragües, ha sido encontrado, en el río, el cadáver del Labrador José Pueyo, que desapareció hace seis días de su domicilio.

ZARAGOZA.—Accidente ferroviario.—Al llegar a la estación de Caspe el tren mixto de Barcelona, explotó la caldera de la máquina. El estallido produjo gran pánico.

A consecuencia de la explosión re-

sultaron con graves quemaduras el maquinista Santiago Francisco, que se halla agonizando, y el fogonero José Encarnación.

En la vía y en el convoy los trozos de la caldera causaron grandes desperfectos.

Campaña Conservadora

MITIN EN AMPUDIA

El próximo domingo a las dos y media de la tarde, se celebrará un mitin en la villa de Ampudia.

Desde esta ciudad irán a hacer uso de la palabra los tres Diputados provinciales del Distrito de Palencia, don Manuel Diezquijada, don Luis Calderón y el elocuente orador don César Gusano.

Hablará también don Teodoro García Crespo, notable abogado y uno de los oradores más castizos que ha habido en Castilla, aunque por su excesiva modestia no se le conoce en España lo debido y todo lo mucho que merece.

El candidato a Diputado a Cortes por Astudillo señor la Portilla, asistirá también y tan notable juriconsulto dirigirá la palabra al público.

Hará el resumen el candidato por la capital don Abilio Calderón.

Podemos adelantar que sus discursos no se parecerán en nada a los que pronunciaron los QUE SE LLAMAN mauristas y que sabrán hacer propaganda electoral con respeto para las personas y para las ideas de sus adversarios.

Los puntos que han de tratar, serán los siguientes: Política general de España; política provincial y local; actuación política en la provincia de don Fernando Monedero y de su sobrino el candidato por Astudillo, don García Muñoz.

Hay gran expectación por el primer mitin que van a celebrar los conservadores. En el día de ayer estuvieron en esta ciudad los consecuentes y prestigiosos conservadores de Ampudia don Tomás Castrillo, don José Manuel Lucas, don Eduardo Tovar y don Macario Velasco, conviniendo en los detalles y en la organización de la reunión proyectada.

Nos consta que en Ampudia tiene el señor Calderón simpatías y respetos generales y los mismos amigos que tuvo en la elección pasada y que se le hace justicia de los grandes servicios que ha prestado a los intereses generales de la importante e histórica villa de Ampudia.

En representación de este periódico irá un redactor para dar cuenta al público de los discursos que se pronuncien.

EN TORQUEMADA

En este importante pueblo del distrito de Astudillo-Baltanás, se celebrará el lunes próximo el primero de los mitines por el candidato conservador señor de la Portilla, quien da esta preferencia por ser su pueblo natal.

Al día siguiente la prensa local publicó la noticia de la fuga en forma velada para no herir la susceptibilidad de la familia del tráfuga.

«En la madrugada última se ha escapado de esta localidad una hermosísima artista de variedades, predilecta de nuestro público, con un respetable caballero muy conocido y estimado entre la buena sociedad melgarejense. Los enamorados tórtolos partieron en un magnífico automóvil 40. H. P., protegidos por las sombras de la noche y llevando consigo una fuerte provisión de ilusiones. Al olor de la gasolina acudieron algunos trasnochadores que no pudieron enterarse de nada por la rapidez con que el chausfer puso al coche en marcha. Hasta la fecha se ignora el paradero de la feliz pareja. Se dice que la esposa del fugitivo presentará demanda judicial para exigir a Don A. V. las responsabilidades e indemnizaciones procedentes. Esta noticia la damos a título de información, sin responder de su exactitud.»

Cuando Eva se enteró de la desaparición de Don Anibal, un gozo intenso invadió su alma. Sus ensueños de libertad estaban prontos a realizarse. Lo que con mayor interés pedía a Dios era que su marido no volviera a aparecer jamás.

Después de leer los periódicos para cerciorarse de que efectivamente Don Anibal había tenido la bondad de abandonarla, se apresuró a comunicar la noticia a sus padres para que con toda urgencia la reintegrasen al hotel de Melgarejo. Apesar de la estupefacción que le produjo la sorpresa, su alegría fué enorme. Por

fin se veía libre del hombre odiado. La Providencia había sido piadosa con ella esta vez y desde el fondo de su alma elevaba al cielo palabras de gratitud.

Los temores de faltar al juramento hecho ante el altar los borró la perfidia del marido. Su amor ofendido ambicionaba el amor de José Félix para purificarse con la ternura del poeta. Estando en Melgarejo no le faltaban ocasiones para entrevistarse con él y convertir en realidades los anhelos de su alma.

Para consolar su pena estuvieron a visitarla las familias más distinguidas de la población. En presencia de la gente se mostró abatida, aparentando un tremendo sufrimiento moral. Pero por dentro sonreía satisfecha por haberse librado del yugo impertinente de Don Anibal.

Los marqueses de Casa-Gutiérrez acudieron sin perder tiempo en auxilio de su hija, trasladándola a Melgarejo.

—¡Infame...!—rugía desesperada Rosario —¡Hija mía...! —¡Pobre hija de mi alma.

Presa de febril delirio y con los ojos anegados en lágrimas se revolvió furiosa queriendo triturar al yerno ingrato. Con espantosos gritos de lira y con las uñas crispadas, bramaba amenazadora:

—¡Canalla! Ven aquí, sapo indecente, ante una madre desgraciada que quiere escupirte en la cara el veneno de su odio.

Para prevenir los efectos de un síncope, los criados corrían presurosos de un lado para otro con tazas de tila, frascos de éter y agua de azahar. Postrado en

una butaca dió Don Gaspar salida a su pena en dolientes sollozos. Desencajado, mudo y con la vista baja permaneció varias horas sin moverse del asiento. Veía escarnecida a la hija y no podía dominar sus arranques de coraje. Don Anibal era un miserable. Para abandonar a Eva en la forma que lo había hecho era preferible que no hubiese cometido la infamia de casarse con ella. El golpe recibido acabó de matar las pocas ilusiones que aun le quedaban.

La noticia de la fuga de Don Anibal cundió como un reguero de pólvora por Melgarejo. Unos achacaban la culpa a los marqueses por haber entregado la hija a un hombre encanallado a despecho de su voluntad y sin más garantías que las ofrecidas en un pacto de sobremesa. Otros atribuían la causa de la desaparición al carácter absorbente de Eva que había tratado de dominar al marido como si fuera un muñeco de trapo. Cada cual razonaba a su placer, fantaseando libremente sobre el misterio de lo ocurrido. Lo cierto era que el escándalo se esparció por todo el pueblo y que la situación de Eva no podía ser más desairada.

José Félix sintió otra vez renacer la esperanza de ser amado y aguardó el momento de encontrarse con Eva. ¡Se resistiría aun a escuchar los sinceros lamentos de su amor?

Transcurrió algún tiempo sin que ambos tuvieran ocasión de hablarse. La salud de Eva, gravemente resentida con la vergüenza de la desertión de Don Anibal, la obligó a alejarse de la vida social. Los mejores médicos del pueblo, no acertaban a juzgar su en-

AMOR DE MUJER

NOVELA

DE ALBERTO SAMBA

ción de la infeliz esposa abandonada y no faltaron gentes piadosas que trataran de consolar sus aflicciones.

Para acabar con las habladurías Don Anibal y Carmen resolvieron fugarse. Saldrían del pueblo a media noche para que nadie pudiera sorprenderlos y se dirigirían a Madrid, Barcelona o Sevilla. En el bullicio de una gran ciudad prolongarían el curso de sus amores sin llamar la atención de nadie.

El plan se cumplió como estaba dispuesto. Una noche al terminar la última sesión en el saloncillo, salieron a la calle por la puerta secreta del escenario. En la esquina les aguardaba un soberbio automóvil de carrera. Para no perder tiempo cambiándose de traje, salió Carmen con el vestido de raso y lentejuelas, envuelta en un chal. En cualquier posada del camino harían alto y se mudarían de ropa. Don Anibal vestía guardapolvo gris, camisa blanca y gorrilla de viaje. Cuando los curiosos quisieron darse cuenta del suceso, atraídos por el sonido de la bocina, el vehículo ya había desaparecido en la obscuridad de la carretera

Ha sido destinado al escuadrón de Cazadores de Mallorca, el profesor segundo de equitación don José Bascio, que actualmente se encuentra prestando sus servicios en el regimiento de Talavera que guarnece esta capital.

El Ayuntamiento de San Salvador de Cantanuga requiere al mozo Adolfo Iglesias Parkoll, para que asista a los actos de rectificación, cierre definitivo, sorteo y clasificación de soldados, pues en caso contrario será declarado prófugo.

Recaudado por consumos: El día 24 de Enero de 1917. . . 1007.37 El día 24 de Enero de 1918. . . 923.72 Diferencia en menos. . . 83.65

El subdelegado de Medicina de Cervera, comunica al Inspector provincial de Sanidad, que en Celada de Robledo existen en la actualidad algunos enfermos con fiebres infecciosas en forma epidémica.

Se ha recomendado el aislamiento de estos enfermos dictándose medidas sanitarias.

Ha cesado en la Inspección de Alcoholes de esta provincia don Indalecio Alonso y Alonso, haciéndose cargo con fecha de hoy de este destino el Inspector nombrado por Real orden de 20 de Diciembre del año pasado, don Julio García Cuerva.

El señor Delegado de Hacienda, ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Señor Presidente de la Audiencia, 890 pesetas; señor Administrador de Correos, 147.25; y señor Jefe Sección de Telégrafos, 122.23.

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Hacienda, autorizando al Comité del Seguro de Guerra para concertar con las entidades navieras que designe el Comité del tráfico marítimo el seguro de guerra de los vapores que por acuerdo del mismo hayan de efectuar el tráfico con Inglaterra desde o para cualquier puerto español a prima reducida del catorce por ciento en viaje redondo, haciendo también el seguro de la dotación.

Coche

Se vende de ocasión un coche Landó superior.

Para tratar con Rafael Alonso, Don Sancho, n.º 7, Palencia.

Se desean representantes para la venta de jabones de aceite de oliva de una importante fábrica a vapor.

Con buenas referencias escribir a don Rafael Gavilán Ramírez, Arellano, núm. 9, Córdoba.

Se necesita

doncella que sepa su obligación y corte. Dirigirse a doña Flora Germán de García, Mayor Principal, 29 y 31 pral.

LAS MADRES

que deseen vestir a sus hijos con elegancia es indispensable que adquieran los géneros y confecciones en esta casa.

PRECIO FIJO M. POLO.—Mayor, 91

MERCADOS

PALENCIA, 25.—Las heladas han vuelto a ser la nota dominante del temporal, habiéndose dejado sentir anoche una bastante fuerte; pero en cambio, durante el día luce el sol y es muy benigna la temperatura, que es aprovechada por la gente que sale a pensar en las primeras horas de la tarde.

El mercado sin variación, tanto en flojedad de vendedores como en precios, que se cotizan como siguen:

Trigo, a 76 y 76.50 reales las 92 libras, centeno a 65 la fanega, cebada a 55 y avena a 38.

VILLADA, 24.—El trigo se paga al detall a 76.50 reales las 94 libras—pesetas 44.20 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 65 reales las 90 libras, cebada a 55 las 70; avena a 45, yeros a 70, lentejas a 75 y algarrobas a 70.

Se vende la harina extra a 58 pesetas los 100 kilos; primeras buenas a 57, segundas y de todo pan a 55. Tercerillas a 42, cuartas a 35, comidillas y salvados a 29.

VALLADOLID, 24.—Mercado del Canal.

Tampoco hubo entradas de trigo al detall en este mercado, pues como los compradores

no pagan más que el precio de la tasa 69.25 las 94 libras, los vendedores se abstienen de traer granos.

Mercado del Arco.—Siguen sin acudir vendedores de trigo al mercado. Algunos estuvieron ayer a enterarse del precio a que los compradores pagan, y en vista que se les indicó que únicamente el precio de la tasa, 69.25 reales las 94 libras, se retiraron sin comprometer cantidad alguna de trigo.

MEDINA, 24.—Hoy fueron nulas las entradas de trigo en este mercado, pues los vendedores están retraídos por no pagar los compradores más que al precio de la tasa.

La cebada se cotiza de 55 a 56 reales, fanega y las algarrobas de 65 a 66.

Los precios de las harinas son completamente nominales.

Tiempo excelente para el campo.

BARCELONA, 24.—No se conciertan operaciones de trigo en la Lonja, pues estos compradores continúan expectantes, no solo de lo que pueda ocurrir espontáneamente o por medidas gubernativas, sino además por ver cómo se procederá al reparto del artículo importado.

Boletín Religioso

Sábado, 26.—Santos Policarpo y Teógenes y Paula.

En la Compañía segundo día de novena, predicará don Félix Merino.

En San Lázaro octavo día de novena, predicará don Félix López.

Conferencias Telefónicas

Madrid 25

En la Presidencia

Ayer tarde a las seis, acudió el jefe del gobierno señor Marqués de Alhucemas a su despacho oficial de la presidencia.

Allí recibió la visita de gran número de políticos con quienes celebró extensas conferencias, tratando de asuntos relacionados con los presentes momentos políticos.

El señor García Prieto, estuvo dedicado a esta ocupación hasta las diez de la noche, hora en que empezaron a llegar los ministros con el fin de celebrar el consejo de que nos habló el marqués de Alhucemas, al facilitarnos la referencia de lo tratado en el celebrado por la mañana, después del consejo que tuvo lugar en Palacio.

El primero que llegó fué el ministro de la Guerra señor La Cierva, a quien interrogamos los periodistas acerca de la duración del consejo.

El señor La Cierva nos contestó:—No sé lo que durará ni lo que ocurrirá en él.

En cambio el ministro de Marina se detuvo un momento con nosotros, diciéndonos:

—Creo que no será largo el Consejo de hoy.

Al llegar el señor Fernández Prieta le preguntamos si era portador de algo de particular, respondiendo:

—Traigo los mismos papeles que esta mañana.

Cuando se presentó el señor Rodés, le preguntaron los periodistas si tenía ya la garganta más suave.

—Yo siempre la tengo suave.

Nosotros le indicamos que el Consejo que se iba a celebrar había despertado una gran expectación por la actitud de él y de su compañero señor Ventosa.

El señor Rodés nos contestó:

—Ya saben ustedes que muchas veces se han visto defraudados los agoreros, y por tanto es probable que hoy suceda igual.

En este momento llegó el señor Ventosa a pie y sin cartera, y al acercarse a los periodistas, éstos le advirtieron:

—¿Conque a pie y sin cartera?

—Sí—contestó—¿Los demás la traen?

—Sí.

—Buena; pues nada, ya veremos.

—¿Plantará usted la cuestión?

El señor Ventosa, creyendo que se referían a la cuestión política, respondió que en modo alguno haría tal cosa.

Por último llegó el ministro de la Gobernación, quien nada de particular nos dijo.

Expectación

Comenzado el Consejo la expectación que produjo fué muy grande, reinando mucha ansiedad por conocer el resultado del mismo.

Se suponía muy fundadamente que el objeto de la reunión de los ministros en consejo obedecía a tener que tratar importantes asuntos políticos que tenían como base la actitud adoptada en último término por los ministros regionalistas señores Ventosa y Rodés.

Esta suposición hizo que durante el tiempo que duró el consejo se hicieran muchos cálculos acerca de la reunión que se estaba celebrando.

Completa decepción

Por fin después de dos horas y media terminó el consejo. El primero que salió fué el ministro de la Guerra.

A los periodistas nos pareció que el señor La Cierva sacaba mal caño, como si algo le aconteciera.

Al ser interrogado acerca de lo tratado en el Consejo contestó:—El consejo ha terminado y no se apresuren ustedes, que nada ocurre.

Diez minutos después, salían el presidente y los demás ministros.

A todos ellos se les hizo la misma pregunta y el señor Jimeno contestó por todos, diciendo:

—Nada señores, siguen ustedes profetizando mal. Desde hace mes y medio no hacen ustedes otra cosa que equivocarse.

Lo tratado

El ministro de Gracia y Justicia señor Fernández Prieta, fué el encargado de darnos la referencia de lo tratado.

Nos dijo que habían estudiado detenidamente las medidas necesarias para garantizar la pureza del sufragio, habiéndose aprobado el proyecto, menos en dos o tres extremos que por ser de naturaleza delicada, déjanse para modificarlos antes de que se redacte el decreto correspondiente.

Este decreto—añadió el ministro—no se hará público hasta que definitivamente se apruebe en otro Consejo.

Los reporters preguntaron cuando sería el próximo Consejo y Prieta contestó:

«Ya estamos bastante aconsejados.» Esta contestación fué interpretada en sentido ambiguo.

La referencia ha causado gran decepción, por creerse que no ha sido eso precisamente lo tratado.

Políticos defraudados

En las oficinas de Teléfonos españoles y senadores para enterarse del resultado del Consejo, quedando defraudadísimo al saber que no había ocurrido nada de lo que se esperaba.

Sin embargo, de las manifestaciones hechas por los consejeros al salir de la Presidencia, se deducía que no debía de reinar la mayor unanimidad y armonía en el seno del Gabinete.

Se aseguraba que los dos extremos del proyecto llevado al Consejo, no han sido aprobados por la actitud del señor La Cierva.

Habla Picó

El subsecretario de la Gobernación nos ha facilitado una nota oficiosa en la que hace alusión al suelto publicado en «Heraldo de Madrid», sobre la entrevista de los señores Bahamonde y Pedregal en el despacho del primero.

En dicha nota, dice, que como testigo presencial que fué de la entrevista, podía afirmar que se trató de la constitución del Ayuntamiento de S. las (Oviedo), haciéndolo en tonos comedidos.

El ministro después de oírle suspendió todo juicio hasta que lleguen los informes pedidos al gobernador, ordenándole suspenda ciertas medidas que habían de adoptarse.

Termina diciendo la nota que si hiciera falta se llamará al señor Pedregal, quien confirmará cuanto dice.

Prieto, visitado

Una comisión de assembleistas ferroviarios visitó a última hora de la tarde de ayer al jefe del gobierno expresándole su deseo de que el Rey presida la sesión de clausura de la asamblea.

El señor García Prieto les recibió con gran amabilidad, prometiéndoles transmitir su ruego al Monarca.

Ministro de viaje

Ha salido con dirección a Asturias, el ministro de Fomento señor Alcalá Zamora, quien estudiará sobre el terreno la cuestión del carbón y de los transportes.

El señor Alcalá Zamora, se trasladará desde Asturias a Santander y Bilbao.

Regresará a Madrid el día 31.

Las izquierdas

El directorio de las izquierdas ha designado definitivamente para luchar por Madrid en las próximas elecciones a los señores Iglesias (don Pablo), Besteiro, Lerroux, Alvarez, Castrovido y Pallarés.

Ministro interino

Durante la ausencia del ministro de Fomento señor Alcalá Zamora queda encargado del despacho de los asuntos de este Ministerio el director general de comercio.

Torpedeamiento confirmado

Oficialmente ha sido confirmado el torpedeamiento en el Canal de la Mancha del vapor español «Victor Chávarri».

Han resultado tres muertos y dos heridos.

El resto de la tripulación se ha salvado.

La exportación

Se ha autorizado al comercio la exportación de fruta a Inglaterra para que de esta nación venga hojadelata y carbón, de cuyo combustible se espera lleguen 130.000 toneladas de las 180.000 que tiene adquiridas el gobierno.

Un crédito

Se ha concedido un crédito de 12 millones de pesetas para remediar la crisis en las provincias de Murcia, Valencia, Alicante, Castellón, Almería y Cádiz.

La pureza del sufragio

El señor García Prieto nos ha dicho que en materia electoral oye a todo el mundo, sea cual fuere el matiz político que sustente.

Nadie podrá decir con razón que di órdenes a los gobernadores en favor de ningún candidato, pero abrigó el convencimiento de que a las Cortes vendrá una gran mayoría monárquica, y entre ésta un crecido número de liberales, porque creo que estos ponen en vigor la mejor política en bien del país.

De Barcelona

Suspensión de garantías

En la «Gaceta» de hoy se publica el decreto suspendiendo en la capital de Barcelona y toda su provincia las garantías constitucionales.

Sustos y carreras.—Siguen los sucesos.

Durante toda la noche se han registrado sucesos en la capital de Cataluña.

Han sido asaltados muchos establecimientos.

Se han formado largas colas a las puertas de los establecimientos.

En la calle de Jaime Giralt arrojaron desde un balcón una botella, hiriendo a un sargento de la Benemérita.

El agresor fué detenido.

En la calle del Poniente los revoltosos arrojaron a la fuerza armada.

Los agentes, ante el número de los asaltantes, pidieron refuerzos llegando éstos pronto.

Una tienda ha sido saqueada.

En estado de guerra

Después del consejo que anoche celebraron los ministros se trasladó el señor García Prieto al ministerio de la Guerra, desde donde conferenció por telégrafo con el gobernador civil de Barcelona.

Este le dijo que estaba reunida la Junta de autoridades, las cuales en vista del estado de excitación allí reinante, habían acordado declarar la ciudad en Estado de Guerra, cuya resolución se hizo conocer esta mañana colocando los bandos en los sitios públicos y con las fórmulas de rigor.

Detenciones

Sabemos por origen autorizado que ha sido detenido en Barcelona el exdiputado Marcelino Domingo, en unión de los principales promovedores de los disturbios que allí se desarrollan.

Dice García Prieto

El jefe del gobierno nos ha dicho que las medidas adoptadas en Barcelona fueron tomadas en el Consejo de ministros celebrado anoche.

Esto les probará que no nos ocupamos de la pureza del sufragio, y si reservamos la verdad de lo tratado, fué para evitar los comentarios anticipados de aquellos que gustan de las revueltas.

El Gobierno—significó diciendo el marqués de Alhucemas—tenía confidencias de que después de los desórdenes de las mujeres pretendían otros elementos sindicalistas perturbar el orden, y esto es necesario impedirlo, para lo cual se han tomado las medidas que ustedes ya conocen.

Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia. Mayor pral, 192. Consulta de 12 a 4. RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRAFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEROS.—ELECTROTERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

NUEVO INVENTO contra las Almorranas Fuentes e Hijo y demás Farmacias

ESTOMACAL Con el Elixir Saitz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Curas las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos. DIARRREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incuso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 24, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.



Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 8 y Montevideo, el 8.

Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 23, de Málaga el 25 y de Cádiz el 26, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 29 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 14 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lápiz, Colón, Sabana, Orzoco, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El año que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 10 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Pó

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 5, para Fátima, Casablanca, Masagón (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó el 8, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el programa.

Línea Brasil-Flata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de ejemplares muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las cartas tienen telegrafía sin hilos.

Banco Vitalicio de España

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital social	Ptas. 15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916 comprendidos los reaseguros	40.151.115'75

PAGADO á los asegurados hasta 31 de Diciembre 1916 Ptas. 74.980.770'20

Esta sociedad se dedica especialmente á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio Social: **Rambla de Cataluña, 18 y Cortes, 603**

BARCELONA

Delegado en Palencia: **D. Ventura del Olmo**

(Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros)

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERNERLA LA CAJA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS

PASTILLAS PECTORALES

DEL

Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el

ASMA

al instante, por fuerte que sea

Centro Vitícola Riojano Alavés

PROPIETARIO Y VITICULTOR

Vicente Enciso Aguirre
Laguardia (Alava)

Grandes criaderos de Vides Americanas. Variedad y selección en injertos y Barbados de uno y dos años.

Para precios y demás detalles, dirigirse al propietario en Laguardia (Alava).

NOTA.—Todos los viveros de esta casa están bajo la inspección de señor Ingeniero Agrónomo de la provincia.

Arboles frutales
Grandes viveros de Santiago Valpuesta é Hijos, Mayor pral., n.º 177.
Se remite catálogo de precios, a quien lo solicite.

AUGURIO PRÁDANOS

Exportador de pescados frescos y salados.
Calle Peña Herbosa, número, 39, Santander.
Se encarga de remitir toda clase de pescados.

Casa en venta

situada en la calle Mayor principal, de esta ciudad.
Informes, en la núm. 181, primero, derecha, de la misma calle.

Caballos sementales

Se venden dos en inmejorables condiciones en la dehesa de Tablada (Palencia).

Ganado caballar

Se vende de varias clases y edades en la Dehesa de Tablada (Palencia).

Casa

Se vende la señalada con el número 11 de la calle del Trompadero; informes en la misma.

Oficiales de carretería

Se necesitan dos en el taller de Miguel Fontecha, en Villamartin de Don Sancho, provincia de León, partido de Sahagún.

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DISEÑO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Villablado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

Injertos

de uva Mencía, negra y blanco jerez, del viverista don Constantino Nuñez, de Villamartin de Valdeorras (León), al precio de 120 pesetas millar. Para tratar, con don Desiderio Pastor de San Cebrián de Campos.

Confitero

Se necesita, oficial soltero en el Casino de Torquemada.

CRIADA

Se necesita una de 40 a 50 años de edad, que reúna buenas condiciones y sepa su obligación.
Razón, Mayor Antigua, n.º 135.

Se compra

Un perro Fosterrier, que sea buen cazador.
Avenida General Amor n.º 3, portería.

SE VENDE

Una mula de buen trabajo para todo, edad nueve años y alzada seis dedos sobre la marca, se da barata.
Para verla, Bodega Monge, Palencia.

R. ALONSO

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11. Hay Ascensor

VIA V. MI ARTISTICA EXPOSICION

ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

Galga

Se vende una joven, de raza superior.

Para tratar, con Ramón Cantera, en Villaviudas.

MACHO

Se vende uno de cuatro años, marca siete cuartas y dos dedos.

Para tratar, con Ciriaco Lobos, en Baquería de Campos.

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

Fundados en 1902 por

Don Narciso Rodriguez Lagunilla

EN VILLAMURIEL DE CEBRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industria y Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento, en el concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

esrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Riparia, Rupestri 101, 3306 y 3309, Aramón, Rupestri Gancin n.º 1 y n.º 9, Murviedr, Rupestri 1202 y Chasselas, Barliardieri n.º 41 B.

Se remiten catálogos de precios a cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia a la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla. — Palencia

Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIERREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pasa - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford & Prati Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo

ALONSO HIJOS

Única casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de:

Impronta, Litografía,

Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos, que la industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes

que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis

para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa

de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y ESPAÑOL.